FROM CAUFORNIA
/Internal Colonialism \

The Celtic Fringe in British
National Development, 1536-1966
by Michael Hechter

Why do the inhabitants of Wales, Scotland and Ireland persist in
maintaining an ethnic identity opposed to England? Hechter ana-
lyzes the relationship between England and the peripheral regions,
and explains Great Britains's failure to develop as one nation. In
addition, he considers and develops two models of post-industrial
core-periphery interaction. Hechter’s findings, as a case study of
internal colonialism, have important comparative implications, sug-
gesting that internal colonialism may be the mode! form of nation-
al government. 300 pages $12.50

Edward IV

by Charles Ross

The reign of Edward 1V began with his forcible seizure of the
throne; it was punctuated in mid-term by his deposition, exile, and
subsequent recovery of the throne, again by force. In this study of
power-politics in fifteenth century England, Professor Ross por-
trays Edward IV neither as ““a man vicious far beyond anything
that England had seen since the days of John,’”” as the Victorians
saw him, nor as the totally astute, able ruler modern scholars have
described. Rather we are presented with a monarch at once more
fallible, more impulsive, more inconsistent, and less far-sighted
than modern estimates depict him. 512 pages $25.00

Cromwell and the New Model

Foreign Policy

by Charles P. Korr

In this inquiry into the foreign policy of England under Oliver

Cromwell the author demonstrates that Cromwell, unlike his Stuart

predecessors, recognized that foreign policy could be used to bol-

ster the stature of a government. Using English and foreign sources,

Mr. Korr describes Cromwell’s options in foreign policy and how
his choices demonstrate the priorities he had established for the

Qtectorate. 320 pages $12.50/
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LIABLE TO FLOODS
Village Landscape on the Edge of the Fens

J. R. RAVENSDALE

A study of three peasant communities, tracing the evolution and
destruction of the English landscape. It also offers insights into
the crises of the fourteenth century and the nature of village
life. $15.50

CONTRASTING COMMUNITIES
English Villages in the Sixteenth and Seventeenth Centuries
MARGARET SPUFFORD

A detailed history of Willingham, Orwell and Chippenham from
1525 to 1700. The author examines all aspects of village life —
economic, social, educational and religious. Includes many
plates and maps. $23.50

STABILITY AND CHANGE IN
AN ENGLISH COUNTY TOWN
A Social Study of York 1801-1851

ALAN ARMSTRONG

A quantitative study of the demography and social structure of
York, showing that county towns were not insolated from the
economic and social changes at work in society. $15.50
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THE LETTERS OF
THOMAS BABINGTON
MACAULAY

THOMAS PINNEY, Editor

Now available are Volumes 1 and 2 of what will be the first
complete edition of the Macaulay letters. The letters are ar-
ranged in chronological order and are grouped by historical
themes and phases of Macaulay’s life. “Thanks to Professor
Pinney’s devoted labours we shall soon have a splendid and
definitive edition . . . The present volumes take him from child-
hood to the end of 1833 — just before his departure for India.”
—JouN CLIVE in the Observer

Volume 1: 1807 - February 1831 $31.50
Volume 2: March 1831 - December 1833 $31.50

VICTORIAN LINCOLN
SIR FRANCIS HILL

This volume, the sequel to Medieval Lincoln, Tudor and Stuart
Lincoln and Georgian Lincoln, completes the author’s compre-
hensive history of his native city. $23.50

Cambridge

University Press
32 East 57th Street, New York, N. Y. 10022
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THE ANCIENT STATE

Authoritie and Proceedings of the Court of Request by
Sir Julius Caesar

L. M. HILL, Editor

A view of the judicial world of the later sixteenth century as
observed by Sir Julius, Judge of the High Court of Admiraity,
Master of Requests, Chancellor of the Exchequer, Master of
the Rolls and Privy Councillor. Forthcoming $25.00

THE RUMP PARLIAMENT

1648-1653
BLAIR WORDEN

This interpretation of the Parliament, from its inception with
Pride’s Purge to its dissolution by Cromwell, examines particu-
larly the relationship between politics and religion to give a true
picture of the Rump government. $25.00

THE EASTERN ASSOCIATION IN
THE ENGLISH CIVIL WAR
CLIVE HOLMES

A comprehensive account, based on original archival material
and explaining in detail how the Earl of Manchester’s army was
raised, equipped and paid.

Cambridge RIS
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THE DISSOLUTION OF THE
RELIGIOUS ORDERS IN
IRELAND UNDER HENRY VIII
BRENDAN BRADSHAW

An examination of the dissolution of the religious orders both
in the context of Henry VIII's religious policy as a whole and
as an aspect of the history of the English Reformation. $16.50

IRISH LAND AND
BRITISH POLITICS
Tenant-Right and Nationality
E. D. STEELE

An account of the events leading up to Gladstone’s first Irish
Land Act, emphasizing its importance in undermining the con-
ception of property rights. $19.50

PITMEN, PREACHERS

AND POLITICS

The Effects of Methodism in the Durham Mining Community
ROBERT MOORE

A study of the effects of Methodism on the political life of the
villages from 1870 to 1926. The Liberal reforms, First World
War and General Strike which weakened Methodism’s hold are
examined in detail. $16.50

Cambridge
University
Press
32 East 57th Street, New York, N. Y. 10022

https://doi.org/10.1017/50021937100028239 Published online by Cambridge University Press


https://doi.org/10.1017/S0021937100028239

NEW BOOKS
IN BRITISH
HISTORY

Independence and Deterrence
Britain and Atomic Energy, 1945-1952

Margaret Gowing

Written with free access to official documents, these volumes represent
the first peacetime history to be authorized for publication. Volume 1,
Policy Making, focuses on the administrative and constitutional machin-
ery, and the strategic, political and international considerations that
molded Britain's atomic policy. Of special interest is the analysis of the
negotiations for Anglo-American atomic collaboration, and the effects
of these negotiations on Britain's relations with Europe and the Com-
monwealth. Volume 2, Policy Execution, studies the costs of the project,
in money and manpower, and the problems of safety, security and in-
ternal diplomacy. The chapters emphasize the great influence of the
many unique personalities involved in this most unique period in Brit-
ish history.

Volume 1 October 1874. 500 pages LC74-81481 $25.00, clothbound
Volume 2 October 1974. 560 pages LC74-81481 $25.00, clothbound

Pressure From Without
in early Victorian England

Patricia Hollis, editor

Nineteen original essays consider the impact of pressure groups on
early 18th-century British politics, analyzing the important groups, their
leaders, and the effects they had on legislation, public opinion, and par-
ticipation in government. Included are enlightened discussions of the
individual agitators, including Shaftesbury, Edward Baines, and Wil-
liam Lovett.

September 1974, 356 pages LC74-76016 $19.95, clothbound

The Long Afternoon
British India, 1601-1947
William Golant

Meticulously documented and vividly written, this account includes not
only a detailed study of the partition of India, but also a broad pano-
rama of the beginnings of British India through the “long afternoon’ of
the Raj.

February 1975. 282 pages LC74-15112 $10.95, clothbound

Victorian Nonconformity
Documents of Modern History Series
J. H. Y. Briggs and L. Sellers, editors

A wealth of rare documentary evidence —including press comments,
biography, fiction, sermons, hymns, and poetry — sets Nonconformity
in its historical context and shows how Nonconformity affected main-
stream Victorian views of poverty, schooling, housing, and politics.

March 1974. 192 pages LC73-89997 $10.95, clothbound
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Anglo-American Relations Since the
Second World War

lan Mc Donald

This lucid account charts the changes and strains in the British-American
political relationship from World War Il to the present. The author focuses
on an impoverished and weakened Britain forced to take a lesser role
in world affairs, and the beginnings of Britain's turning away from the
U.S. and toward Europe and the Common Market.

October 1974. 248 pages LC74-76688 $12.95, clothbound

Richard Il and the English Nobility
Anthony Tuck

Interpreting the politics of the reign of Richard Ii, with emphasis on the
relation between king and nobility, the author concludes that the king
developed his household at the center of his government as a defense
against criticism and investigation by the nobility.

March 1974. 256 pages LC73-89995 $16.95, clothbound

Politics, Religion, and the
English Civil War

Brian Manning, editor

Much new information on the English Civil War is made available in the
essays contained in this volume. Many of the contributors adopt unusual
or neglected perspectives — for example, the points of view of women,
the Catholics, the nobility, and the middle class.

February 1974. 288 pages LC73-87138 $13.95, clothbound

The Conservative Party, 1918-1970
T. F. Lindsay and Michael Harrington

This is the first history of modern British Conservative Party to cover a
period of widespread political change, both for the country and the
party. The authors study party policy and organization, and the fortunes
of individual Conservatives in relation to the party.

April 1974. 300 pages LC73-8862 $15.95, clothbound

The Conservative Leadership, 1832-1932

Donald Southgate, editor

This carefully structured volume covers the background, leadership, and
political problems of the Conservative leaders from Wellington to Bald-
win. An introductory essay links together the individual selections to
provide an integrated study of a major force in British politics.

July 1974. 260 pages LC73-91112 $13.95, clothbound

Tudor Foreign Policy
Modern British Foreign Policy Series

P. S. Crowson

The internal influences of wealithy members of the Tudor government on
British foreign policy are studied in relation to the continuing threat of a
Catholic Europe and an expansionist France. The author describes how
Tudor England successfully defended its interest against staggering odds.

November 1973. 288 pages LC73-81733 $10.95, clothbound

Stuart and Cromwellian Foreign Policy St-

Modern British Foreign Policy Series

G. M. D. Howat Martiﬁs

This important new volume covers British foreign policy from 1603 to

1688, a period when Parliamentarians were chatlenging the prerogatives

of the Crown, and when foreign policy and domestic sentiment could rcss
not be focused against an obvious enemy. The author shows how a stum-

bling foreign policy yielded serious repercussions on domestic affairs. P.O. Box 5352

March 1974. 180 pages LC73-91111 $10.95, clothbound New York, N.Y. 10017
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EIRE-IRELAND
A QUARTERLY JOURNAL OF IRISH STUDIES

Published by the Irish American Cultural Institute

— circulation in more than 20 countries —
An interdisciplinary journal with articles on Irish art, folklore,
history, literature, politics, etc.

Book reviews, notes and queries, special departments.

$10.00 a year

EIRE-IRELAND, Box 5026,
College of St. Thomas, St. Paul, Minn. 55105

Studies in Burke and His Time

A journal of interdisciplinary studies

Published in the Fall, Winter and Spring
by Alfred University

The editors invite essays on Edmund Burke and on
all aspects of the period 1750-1800, including its litera-
ture, politics, and philosophy.

Annual subscription is $7.00 and back issues are avail-
able. Remittances should be made payable to Alfred
University.

All communications should be directed to Steven R.
Phillips, Editor, Studies in Burke and His Time, College
of Liberal Arts, Alfred University, Alfred, New York,
14802,
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"No Standing
Armies!”

The Antiarmy ldeology in Seventeenth-Century England
LOIS G. SCHWOERER

The antistanding army ideology of seventeenth-century
England contributed significantly to the evolution of the
antimilitarism so widespread and controversial today.
Using wide research in primary materials in the U.S. and
England, Schwoerer is the first to trace the origin, de-
velopment, and articulation in both the Parliament and
press of the antistanding army attitude. She shows how
the many diverse elements of England’'s antimilitarism,
including propaganda, parliamentary tactics, and pa-
rochialism, hardened with every confrontation between
the Crown and Parliament. $10.00

of related interest

Historic Towns

Maps and Plans of Towns and Cities in the British Isles,
with Historical Commmentaries, from Earliest Times to
circa 1800.

Vol. I: Banbury, Caernarvon, Glasgow, Gloucester,
Hereford, Nottingham, Reading, Salisbury

M. D. LOBEL, GENERAL EDITOR

“The maps are of striking originality and beauty; their
cartographic quality is unlike anything ever achieved in
this country. . . . The atlas will be of enormous value to
archaeologists, historians, geographers, and town plan-
ners.” — Journal of Medieval Archaeology ‘. . . an
historical survey of astonishing precision and clarity, the
most comprehensive anatomy of British towns attempted
since John Speed’'s series of town plans in 1611.” —
Welsh Historical Review

72 pages of multicolor maps, $35.00
(for sale only in Western Hemisphere)

JOHNS HOPKINS

The Johns Hopkins University Press, Baltimore, Maryland 21218
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THE NEW ZEALAND JOURNAL OF HISTORY

Editor: KEITH SINCLAIR

FORTHCOMING ARTICLES
KEITH SINCLAIR  The Lee-Sutch Syndrome.

A. THORNLEY The Methodist Mission and Fiji’s Indians
1879-1920.

PETER O’CONNOR Conscientious Objectors 1916-18.

ANNE TROTTER Some Recent Writing About East Asia in
the 1930s and the Origins of War in
the Pacific.

Annual subscription $NZ 4.50, $A 4.50, $US 6.75, £2.80 sterling.

Published twice yearly by the University of Auckland

Private Bag
AUCKLAND, NEW ZEALAND

The
William and Mary Quarterly

A Magazine of Early American History

Published in January, April, July, and October
by the Institute of Early American History and Culture

Yearly subscription, $8.00; student subscription, $5.00, with
student verification; Armed Forces subscription, $5.00; single
copies, Vols. I-XXVIII, $1.50, Vol. XXIX and following $2.40.
Index to Vols. I-XV (1944-1958), $6.15 (orders for Index pay-
able to the Institute of Early American History and Culture).

All communications should be addressed to the Editor, The
William and Mary Quarterly, Box 220, Williamsburg, Virginia
23185.
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History of the Oxford University Press

Volume |, to 1780

H. CARTER. This volume is the first in a projected series
which will trace the history of the Press up to the present.
Volume | begins with an account of publishing at Oxford before
1690 when the University’'s Delegates took charge of

John Fell's printing office, and concludes with the manage-
ment changes of 1780. An appendix gives the titles

of all books printed at the Press during the years 1690 to 1780.
1974 640 pp. 26 plates; 41 figs. $34.50

County and Court

Government and Politics in Norfolk 1558-1603

A. HASSELL SMITH. By looking at the Elizabethan era from
the viewpoint of county politics, the author is able to deal
with some of the main themes of the period such as the rise
of Puritanism and the origins of the Civil War in greater
depth and detail, and to view them in a new and revealing
perspective.

1974 392 pp. $27.25

The Finance of Canal Building in
Eighteenth-Century England

J. R. WARD. Using a large number of existing documents
from - eighteenth-century canal building companies,

the author examines the source of finance for these projects,
the social character of the owners, the motives and
expectations of investors, the organization and efficiency

of the contemporary capital market, and the role of the
landowning class in promotion and finance.

(Oxford Historical Monographs)

1974 234 pp. $14.50

Cheshire 1630-1660

County Government and Society During

the English Revolution

J. S. MORRILL. This work studies the impact of English
civit wars and the Interregnum on provincial society and
institutions. The author provides a full account of the social,
administrative, and religious history of the period,
illuminates the work of the Major Generals, provides a fresh
interpretation of the Booth Rebellion, and gives a highly
original account of the work of the Commissions of Peace
1646-1660. (Oxford Historical Monographs)

1974 367 pp. $17.75

Lincolnshire Politics 1832-1885

R. J. OLNEY. “Mr. Olney's regional study wiil be of uncommon
value to the general historian of nineteenth-century Britain.
Lucid and intelligent, it is particularly illuminating on

the economic, social, and sectarian features of this special
segment of rural society which he has chosen to put

under the microscope.” ——Times Literary Supplement.
(Oxford Historical Monographs) -
1973 299 pp. 4 maps $13.00

& | OXFORD UNIVERSITY PRESS

W 200 MADISON AVENUE
NEW YORK, N.Y. 10016
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The Historical Journal

Volume XVII No. 2 1974

CONTENTS
ARTICLES:

The Bishops and the Act of Exchange of 1559. By Felicity Heal
The Origins of “Whig and ‘Tory’ in English Political Language.
By Robert Willman

The Formulation of the Declaration of Rights. By Robert J.
Frankle

Public Finance and Political Stability: The Administration of
the Land Tax, 1688-1720. By Colin Brooks

Influence, Parties and the Constitution: Changing Attitudes,
1783-1832. By J. A. W. Gunn

The 'Hungry Forties’ and the New Poor Law. By Peter Dunkley

Gladstone and Nonconformity in the 1860s: The Formation of
an Alliance. By G. I. T. Machin

By Other Means: The Legal Struggle against the SPD in Wil-
helmine Germany, 1890-1900. By Alex Hall

Capital, Government and Politics in the Transvaal, 1900-1907:
A Revision and a Reversion. By A. A. Mawby

Influence, Power and the Policy Process: The Case of Franz
Ferdinand, 1906-1914. By Samuel R. Williamson, Jr.

COMMUNICATIONS:

A Lost Letter of John Stuart, 3rd Earl of Bute, to George
Grenville, 13 October 1761. By K. W. Schweizer

REVIEW ARTICLE:
The Foreign Policy of a Democracy. By A. E. Campbell

£3.00 net (US$9.00 in USA and Canada)
Annual subscription £9.00 net (US$27.00 in USA and Canada)
for four parts.

CAMBRIDGE UNIVERSITY PRESS
Bentley House, 2¢0 Euston Road, London NW12DB.
American Branch: 32 East 57th Street, New York, N.Y. 10022
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THE JOURNAL OF BRITISH STUDIES
TRINITY COLLEGE
HARTFORD, CONNECTICUT

N  ——

The Journal of British Studies, founded in 1961, is published at Trinity College
under the auspices of the Conference on British Studies. It was the result of the
imaginative generosity of a Trinity alumnus, Frederick E. Hasler (Hon. LL.D.
1957) who contributed funds to the College for the specific purpose of estab-
lishing a learned periodical in the field of British history. Several Trinity alumni
subsequently contributed to the fund and Trinity College now supports the
publication of the Joxrnal.

The Conference on British Studies is the official organization in the United
States and Canada of scholars working in the field of British history and culture;
its status as such is recognized by the American Historical Association of which
it is an affiliate. Its neatly eight hundred members are drawn from fifty states
and five provinces. It convenes twice each year, usually at New York University.

The Conference awards a prize every five years for the best first book by an
American or Canadian scholar.

The Conference sponsors a considerable publications program. It publishes the
Journal of British Studies at Trinity College; the British Stadies Intelligencer,
a newsletter, at Western Washington State College, Bellingham, Washington;
and Archives in British History and Culture, a series devoted to the publication
of documents, at West Virginia University, Motgantown; and Current Research
in British Studies, a quadrennial survey of research in progress in the United
States and Canada, published at Kansas State University, Manhattan, Kansas
and edited at Western Washington State College. The Conference also sponsors
a series of short monographs, Siuzdies in British History and Cultare, edited at
Wittenberg University, Springfield, Ohio and published by the Shoe-String
Press, Hamden, Connecticut. Under the aegis of the Conference, Cambridge
University Press publishes a bibliographical and biographical series. Albion,
including the proceedings of the Conference in its regional and national meet-
ings, is published at Appalachian State University, Boone, North Carolina, and
is sent to all members of the Conference.

In addition to the Conference on British Studies, there are several affiliates: the
Pacific Coast Confetence on British Studies, Pacific Northwest Conference on
British Studies who publish Albion twice a year, the Midwest Conference on
British Studies, the Southern Conference on British Studies, and the New En-
gland Conference on British Studies. Each of these vital autonomous groups has
its own officers, programs, and other activities. There are also local groups
centered in Los Angeles, Detroit, Pittsburgh, and San Francisco.

The Journal of British Studies appears twice in the academic year, in the autumn
and in the spring. The annual subscription is $6.00. Checks for subscriptions
and enquiries concerning advertising rates should be directed to the Business
Manager, British Studies, Box 1315, Trinity College, Hartford, Connecticut,
06106.

Manuscripts should be sent, with self-addressed return stamped envelope, to
the Editor, L. P. Curtis, Jr., Department of History, Brown University, Provi-
dence, Rhode Island, 02912.

Volume XIV, No. 2 will be published in May 1975.
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CONFERENCE ON BRITISH
STUDIES PRIZE

The Conference on British Studies will award its fifth quinten-
nial prize of three hundred dollars in November, 1974. The prize
will be given for the best book published between January 1, 1969
and December 31, 1973, by an American or Canadian scholar. It
must be the author’s first book. Its subject must lie either within
the field of British or Commonwealth History and Culture.

Nominations should be sent to Professor Thomas Peardon,
Bridgewater, Connecticut, Chairman, Conference on British
Studies Prize Committee. Other committee members are R. J.
Brentano, University of California, Berkeley, and H. J. Hanham,
Massachusetts Institute of Technology.

The past recipients of the prize were: Philip P. Poirier, Ohio
State University, 1960; C. Warren Hollister, University of California,
1963; Melvin Richter, Hunter College, 1966; Isaac Kramnick, Yale
University, 1969.
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